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[समय: ३ घटें] [ गणु:१००] 

Please check whether you have got the right question paper. 

सचुना: 1. सभी प्रश्न अननवायय ह|ै 

 

प्र.१  किन्ही चार प्रश्नों िे उत्तर किकिये | ८० 

 क) भाषा नवज्ञान का स्वरुप स्पष्ट करते हुए भाषा नवज्ञान के अध्ययन की निशाओ पर प्रकाश डानिये|  

 ख) स्वन नवज्ञान का स्वरुप स्पष्ट करते व्यंजन वगीकरण नकनजये |  

 ग) अर्य पररवतयन के कारण निनखये |  

 घ) रूप नवज्ञान का स्वरुप स्पष्ट करते हुए रूप वररवतयन के कारण बताइये |  

 च) समास की पररभाषा ितेे हुए समास के भेिों पर चचाय नकनजये |   

 छ) िवेनागरी निनप की नवशेषताओ ंपर प्रकाश डानिये | 
 

 

प्र.२  किन्ही दो पर किप्पकियााँ किकिये | १० 

 १) भाषा के अनभिक्षण  

 २) स्वन पररवतयन की निशाए ँ  

 ३) वाक्य के अननवायय तत्त्व |  

 ४) कारक के भिे | 
 

 

प्र.३ क) सकह कििल्प चुनिर उत्तर किकिये | ०५ 

 १) भाषा नकस प्रकार की सम्पनि ह?ै 

१) पैतकृ  २) अनजयत   ३) सरकारी   ४) इनमें से कोई नहीं  

 

 २) ॠग्वेि नकस भाषा की रचना ह?ै 

१) वैनिक संस्कृत    २) मराठी   ३) पािी   ४) नसन्धी 

 

 ३) वज्जा िग्ग नकस भाषा की रचना ह?ै 

१) शौरसेनी    २) महाराष्ट्री    ३) मागधी   ४) पैशावी 

 

 ४) िवेनागरी निनप नकस निनप से उत्पन्न हुई ह?ै 

१) ब्राह्मी   २) खरोष्ठी   ३) शारिा   ४) रोमन 

 

 ५) ‘य’ नकस प्रकार की ध्वनन ह?ै  

  १) स्पशय     २) अतंस्र्   ३) ितं्य  ४) ओष्ठय 
 

 

 ख) एि पंकि में उत्तर किकिये | ०५ 

 १) स्वननम को स्पष्ट नकनजये |  

 २) रूनपम का अर्य स्पष्ट नकनजये |  

 ३) नसंधी नकस प्राकृत से उत्पन्न हुई ह?ै  

 ४) उपसगय की पररभाषा निनखये |  

 ५) नवशेषण की पररभाषा निनखये |  

************ 


